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Aufgabe 1. (4 Punkte)

a) Beweisen Sie, dass für die Determinante einer 3× 3-Matrix

A =

a11 a12 a13
a21 a22 a23
a31 a32 a33


gilt:

det(A) = a11a22a33 +a12a23a31 +a13a21a32−a13a22a31−a11a23a32−a12a21a33.

Diese Formel nennt man Regel von Sarrus.

b) Berechnen Sie die Determinanten der Matrizen

A =

2 0 1/2
2 0 3
0 −2 2

 und B =


0 2 0 1/2
0 2 0 3
2 0 0 0
0 0 −2 2

 .

c) Zeigen Sie, dass A und B aus Teilaufgabe b) invertierbar sind und bestimmen
Sie A−1 und B−1.

b.w.

Abgabe durch Einwurf in die entsprechenden Kästen im 3. Stock der
Robert-Mayer-Straße 6.



Aufgabe 2. (4 Punkte) Es sei V die folgende n× n-Matrix über R:

V :=


1 1 . . . 1
a1 a2 . . . an
a21 a22 . . . a2n
...

... . . .
...

an−1
1 an−1

2 . . . an−1
n

 .

a) Beweisen Sie, dass

det(V ) =
∏

1≤i<j≤n

(aj − ai).

b) Wann ist V invertierbar? Berechnen Sie für n = 3 in diesem Fall die inverse
Matrix V −1 .

Aufgabe 3. (4 Punkte) Für welche λ ∈ R sind die Determinanten der folgenden
Matrizen Null? Begründen Sie Ihre Antwort.

a) A =

2− λ −1 0
1 −λ 0
9 −3 −λ− 2

,

b) B =

(
kλ k + 1
k 2λ− k

)
für ein k ∈ R.

Aufgabe 4. (4 Punkte) Betrachten Sie die folgende n× n-Matrix über R:

A =


2 1 . . . 1
1 2 . . . 1
...

... . . .
...

1 1 . . . 2

 .

Zeigen Sie, dass det(A) = n+ 1 ist.
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